



属首次。

大地震中，8名中国维和人员不幸遇难，令人扼腕。中国防暴队忍住失去战友的巨大悲痛，冒着生命危险，投入了救灾。中国国际救援队抵达后也迅速展开搜救行动。对于这样一个远在地球另一边、与中国没有外交关系的国家，中国本着国际人道主义精神施以援手，并作

出了巨大牺牲，显示了我国负责任大国的气派和胸怀，真可谓“大爱无疆”！这种爱，跨越大海，直达积贫积弱的海地，不仅有利于增进中海两国关系，也将对加勒比其他国家乃至整个拉美进一步了解中国、认识中国架设一座桥梁。

（作者为中国社会科学院拉美所助理研究员）

美国会开辟 反恐的第三战场吗？

□ 张立平

2009年圣诞节，一位尼日利亚青年，内裤里藏着炸药，骗过安检，坐上了从荷兰飞抵美国底特律的飞机。在飞机降落前半小时，他企图引爆炸药，所幸引信出现故障，炸药起火，英勇的乘客和机组人员迅速扑灭了火，并将其制服在地。他的名字叫阿卜杜勒-穆塔拉，毕业于英国伦敦大学，在也门受“基地”组织培训。五天后，一位约旦籍双料间谍在阿富汗利用人肉炸弹炸死中央情报局的7名特工。

圣诞惊魂和7名特工的殒命，使

“9·11”以来美国稍微松懈的反恐神经又绷紧了。有人提出美国应该在也门开辟反恐的第三战场。理由是，也门政府太虚弱！也门领导人的家族统治以及司法体系的瘫痪，使经济达到了崩溃的边缘，政府疲于应付南部地区的武装叛乱，再要它积极反恐是不现实的。也门曾是本·拉登老巢，现在已成为“基地”分子的新乐园，索马里、阿富汗和巴基斯坦的“基地”分子都来此聚集。今日若不先发制人，他日将成为美国的下一个阿富汗。此外，以

前副总统切尼为代表的强硬派不断攻击奥巴马政府，认为他关闭关塔那摩监狱、禁止用酷刑审讯恐怖嫌疑犯，是放虎归山，后患无穷。有人甚至称，恐怖嫌犯从关塔那摩出来后，更加痛恨美国。据说，有12%的获释者重操旧业，成为“基地”组织在也门分部的成员。

树欲静而风不止，在目前情势下，美国想不反恐都不行。那么，奥巴马会作何选择？

从奥巴马外交理念来看，美国挺进大军、在也门开辟反恐第三

会受“过度扩张”之累。更不妙的是，也门与沙特阿拉伯毗邻，沙特有伊斯兰圣地麦加和麦地那，如果也门政府允许美军进入反恐，普通穆斯林会认为那是亵渎圣地而厌恶美国。恐怖大亨拉登不就是对沙特在第一次海湾战争后允许美国在中东地区建立军事基地，而仇恨上美国的吗？从奥巴马政府迄今为止的政策来看，美国走的是间接反恐的路线，即联合国际社会增加对也门政府反恐的支持力度。希拉里称，2010年美国对也门的支持将达到

1.5亿美元，是2009年的两倍。也门政府渴望得到金援，但这些金援能在多大程度上化为真心实意的、有效的反恐力量就很难说了。美国还加紧了本土的防御，自1月4日起，对持有伊朗、苏丹、古巴、叙利亚、阿富汗、阿尔及利亚、伊拉克、黎巴嫩、利比亚、尼日利亚、巴基斯坦、沙特阿拉伯、索马里和也门等14国护照的入境者，进行身体扫描并开箱检查。这些国家被称为“资助恐怖主义”或“有恐怖主义倾向的国家”。

其实，美国对也门的隐蔽战斗早已打响。2002年11月，美国一架



在阿富汗战场上打击塔利班的美国士兵。

战场的可能性不大，隐蔽战斗将是美国的首选。因为，美国在伊拉克和阿富汗的两场战争尚未结束，经济尚未全面复苏，预算赤字已相当庞大，如果再加一场战争，无疑会使美国军力和财力捉襟见肘，美国



无人机在也门东部向一辆汽车发射导弹，炸死了“基地”组织阿拉伯半岛分支头目阿布等人。阿布是2000年10月袭击美国停泊在也门的军舰“科尔”号、炸死17个美军士兵的主谋之一。自2003年以来，美国军方和美国中央情报局在国外的军事力量，使用遥控无人驾驶飞机对也门的“基地”恐怖组织进行监控，并对嫌疑分子展开了打击行动。去年12月，美军协助也门政府军对境内的“基地”组织目标发动袭击，击

毙大约60名武装人员。期间，美国2次使用巡航导弹，导致至少23人丧生，其中包括许多平民。

从长远看，奥巴马最大的挑战不是动武与否，或者改善情报系统，而是如何使那些所谓的“失败国家”的年轻人，包括像阿卜杜勒-穆塔拉这样的社会精英，摆脱国际化的伊斯兰激进主义要求进行“圣战”的意识形态。然而，美国的傲慢与偏见将很难使它放平心态，用心去理解和尊重别的民族。

发达国家“网络反低俗”： 全民总动员

□ 唐艾华

中国最近的“整治网络低俗之风专项行动”，得到了群众的广泛支持，头一个月即收到61982条举报信息。如果没有群众的支持，在短短时间内，很难做到几十家违规网络营运商被查处，一百多家违规网站被曝光，几百个淫秽、色情博客被封，几千家传播低俗内容的网站被关闭……在为中国的“网络反低俗”成果骄傲的同时，我们也许想问：发达国家的“网络反低俗”，是

否也是全民总动员呢？

答案是肯定的。

发达国家政府是“网络反低俗”的规则制订者——美国1996年《电信自由法》首次规定，通过网络向未成年人传播有淫秽内容的信息，将被处以最高达两年的有期徒刑和10万美元以下的罚款。此后，規制更严，美国弗吉尼亚州一名男子因利用州政府办事处的电脑下载20张日本儿童色情漫画，被判坐